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 Korinthus ősi görög város a szárazföld és az 
Iszthmoszi-félsziget találkozásánál. Két kikötővel 
rendelkező helyzete nagy kereskedelmi központtá 
tette már jóval az újszövetségi kor előtt. A korintho-
szi csatorna későbbi mesterséges hajóútja, annak egy 
részeként hajóvontató „csúszda” megteremtette az 
összeköttetést az Adria és az Égei-tenger között. 
Kerámiaipara, az iszthmoszi játékok közelsége, az 

Aphrodité kultusz kiemelkedő jelentősége adta meg a város korai súlyát. Mummius konzul rombolása után 
mintegy 100 évvel Julius Cézár által telepíttetett újra. Ekkor azonban világvárossá vált. Lakossága nem 
túlnyomórészt görög, hanem mindenféle népesség keveréke. Vallásában ennek következtében mindenféle 
vallás, pantheon, istenalak előfordult. Az Aphrodité-tisztelet mellett Dionysios, Poszeidon, sőt keleti isten-
alakok is megjelentek, pl. Melkart Főníciából, Isis és Serapis Egyiptomból. Jellemző volt a városra már a 
korai korszakából a sztoikus filozófia jelenléte, majd pedig a cinikus Diogenész korinthusi tartózkodása – 
sírja is ott volt a városban. A lakosságot jellemezte az ókorban is feltűnő erkölcstelenség: a „korinthusi 
lány” megbélyegző jelző volt, a „korinthusi módon élni” az erkölcstelenség egyik erős kifejezése, a színda-
rabokban a korinthusi szereplő általában alantas figura volt. Az újszövetségi korban mintegy 100 ezer lako-
sú lehetett a város, nagy tömegük leginkább a proletariátushoz számított. 

A gyülekezet alapításáról az ApCsel 18-ban olvashatunk. Pál és munkatársai a 2. missziói úton érkeztek 
oda Athén felől, vendéglátó családra találtak Akvila és Priscilla személyében, akik Klaudiusz rendelete 
miatt települtek át Rómából Korinthusba. Ez elég pontos kronológiai támpont számunkra: az apostol 
50−51-ben érkezett a városba, és ott mintegy másfél évig tartózkodott egyhuzamban. Gallio helytartó 
megérkezésekor ugyan megpróbálták misszióját megakadályozni, de a helytartó nem volt hajlandó beavat-
kozni. Később is sokszor megfordult az apostol ebben a városban.  

Ennek a hosszú kapcsolatnak szülöttei a korinthusi levelek. Állandó kapcsolatban állt az apostol a gyüleke-
zettel, levelek és küldöttek jöttek-mentek. Ennek következtében a levelek nem elméleti tanítások összefog-
lalásai, hanem egészen konkrét és időszerű problémákra utaló apostoli tanácsok. A bevezetéstani elméletek 
szerint a mostani első levél előtt is született már egy apostoli irat, majd a mostani első levél után is még 
további néhány. Valószínű, hogy a második levél ezekből állt össze, még ha elveszett iratokkal is számol-
nak a tudósok. Az első levél – minden rapszodikussága, stílus- és tartalomváltása ellenére – inkább egysé-
gesnek tűnik. Az utóirata szerint „leíratott Sztefanász, Fortunátusz, Akhaikosz és Timótheus által Páltól és 

2011. március 20 . vasárnap  
Pál első levele a korinthusiakhoz 1,1−9 
Dr. Herczeg Pál  
 
 
 

 Címzés, üdvözlés 
1,1Pál, Krisztus Jézusnak Isten akaratából elhívott apostola, és Szószthenész, a testvér, 1,2az Isten gyüle-
kezetének, amely Korinthusban van, a Krisztus Jézusban megszentelteknek, azoknak, akiket ő elhívott 
és saját népévé tett; mindazokkal együtt, akik a mi Urunk Jézus Krisztus nevét, az ő Uruk és a mi Urunk 
nevét bárhol segítségül hívják 1,3kegyelem néktek és békesség Istentől, a mi Atyánktól és az Úr Jézus 
Krisztustól.  
Hálaadás a gyülekezet lelki ajándékaiért 
1,4 Hálát adok értetek Istennek mindenkor, azért a kegyelemért, amely nektek a Krisztus Jézusban ada-
tott. 1,5Mert a vele való közösségben mindenben meggazdagodtatok, minden beszédben és minden is-
meretben, 1,6amint a Krisztusról való bizonyságtétel megerősödött bennetek.1,7Azért nincs hiányotok 
semmiféle kegyelmi ajándékban, miközben a mi Urunk Jézus Krisztus megjelenését várjátok, 1,8aki meg 
is erősít titeket mindvégig, hogy feddhetetlenek legyetek a mi Urunk Jézus Krisztus napján.1,9Hű az 
Isten, aki elhívott titeket az ő Fiával, Jézus Krisztussal, a mi Urunkkal való közösségre. 
 

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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Szószthenésztől – Filippiből”, ill. egy másik kézirat szerint Efezusból. Eszerint az ún. 3. missziói út alatt 
keletkezett, mintegy 55 körül.  

Mostani perikópánk kettős bevezetésként jelenik meg. Először a levélformának megfelelően a küldő és a 
címzettek megnevezése olvasható. Ebben igen súlyos teológiai kifejezésekkel is találkozunk. Az egyik az 
elhívás fogalma kettős előfordulása: a küldő egyrészt a kléthos apostolos – nem egyszerűen levelező partner! – 
erre később még vissza is kell utalni egypárszor. A másik pedig: a címzettek is elhívottak, (a görög ekklésia, 
mint a héber qáhál is) – az ekklézsia nem csupán egy emberi közösséget jelent, hanem azokat, akiket Isten 
a korinthusi tömegből elhívott és kihívott! Azután még fokozódik a címzettek minősítése: elhívott szentek 
(kléthoi hagioi). Felbukkan a páli levelek ’határtalansága’ is talán: a levél nemcsak ezeknek szól, hanem „min-
dazokkal együtt, akik…” ha nem expressis verbis, de utal(hat) más hívőkre és gyülekezetekre, - értelemsze-
rűen bezárólag ránk is! Végül az apostoli köszöntés zárja a bevezetés első részét.  

A bevezetés második szakasza most már a gyülekezet helyzetéről szól. Az apostol hálát ad a gyülekezetért, 
a nekik adott kegyelemért (kharis dótheisé) – ez mutatja: nem a gyülekezet kiválóságáról, hanem a kegyelem 
nagyságáról szól a hála! En panti logó kai pasé gnósei (minden igében és ismeretben) gazdagodott meg a gyü-
lekezet, nem is csak érintőlegesen, hanem örökre megmaradó módon. Ugyanis a megerősödés-megerősítés 
(baioó) kétszer is előfordul, mégpedig perfektumban: befejezetett és változhatatlan állapot ez a gyülekezet-
ben. Tegyük hozzá: minden ezután következők ellenére is! Gondoljuk el: a korinthusi gyülekezetről szól, 
melyről pillanatokon belül annyi rosszat fogunk olvasni, mint egyetlen más gyülekezetről sem! De hát ezért 
fontos: itt nem egyszerűen levélváltás történik, hanem elhívott apostol ír az elhívott gyülekezetnek. Ez 
pedig azt jelenti: az apostol nem csupán egy okos ember, hanem Krisztus elkötelezett szolgája, és a gyüle-
kezet sem csupán egy „halmaz” Korinthusban, hanem Krisztustól elhívott ekklézsia! Minden ilyen apostoli 
kijelentés proklamáció, s akár indikatívuszban, akár imperatívuszban fogalmazza, arra akklamációval kell 
válaszolni. Adandó alkalommal szégyenkezve, más alkalommal a proklamációból megerősödve!  
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Amennyiben szokásos, vagy ebben az esetben az igehirdető úgy véli, hogy a 
perikópából emel ki egy verset textusként, javaslom a 9. verset:  
„Hűséges az Isten, aki elhívott titeket az ő Fiával, Jézus Krisztussal, a mi Urunk-
kal való közösségre.”  

Együtt van a gyülekezet – többen vagy kevesebben, a létszám nem számít, 
ezen semmi sem múlik. Emberek, akik életük legnagyobb részében más 
közösségek tagjai: család, rokonság, munkahely, barátság kötelékében. 
Most azonban, és hasonló alkalmakon, jönnek, jövünk sokfelől, sokfé-
lék… Kik vagyunk mi ebben a helyzetben? Mi hívott és mi jellemez ben-

nünket? Mi történik velünk itt? Mi a célja annak, ami itt történik? Nem először és nem utoljára érdemes ezt 
a magunk számára is felvetni, és válaszolni is rá. Erre szolgáljon a most éppen felolvasott igeszakasz, és 
adjon nekünk néhány támpontot a válaszadásra.  

1. Hogyan szólítjuk meg ezt a közösséget? Általános: Kedves testvérek! Másutt: Szeretett gyülekezet! És 
lehet még sokféleképpen. Most a textus szerint az apostol úgy szólítja meg a korinthusiakat: Krisztus Jé-
zusban megszenteltek, elhívott szentek. További jelzőket is olvashatunk azután, talán néhányat érdemes is 
felsorolni belőlük. De valóban ez a korinthusi gyülekezet? Ilyen kiváló? Ilyen mindennel megajándékozott? 
Ez a „kiválóság” gyűjtötte őket egy csoportba? Mert majd találkozunk a következőkben azzal, hogy meny-
nyi bűn és nyomorúság terhelte meg éppen a korinthusi gyülekezetet! Hogy is van ez tehát?  

Ezeknek az embereknek nem csak Korinthus városával, nem csak a munkatársaikkal, rokonaikkal stb. van 
kapcsolatuk, hanem Jézus Krisztus elhívottai. Nekünk, akik itt vagyunk, ugyanígy! Nem az határoz meg 
bennünket, amiben sokfélék vagyunk, hanem az, amiben egyek: Jézus Krisztus hívásában. Nem azért jöt-
tünk, mert … és erre lehet sokféle okot-magyarázatot találni, hanem alapjában véve azért, mert Isten hí-
vott, Jézus Krisztus hívott.  

2. Kik vagyunk tehát? Félelmesen nagy dolgokat hallunk a korinthusiakról: mindenben meggazdagodtak. 
Majd később pedig elhangzik: a semmiket hívta Isten. Hogyan lehet ezt egyeztetni? Vagy egyáltalán elhinni 
azt, hogy mindenben meggazdagodtak? Igében, ismeretben, kegyelemben? Éppen ők? Vajon tényleg isme-
ri ezt a gyülekezetet az apostol?  

Két egyszerű magyarázatot is lehet rá adni. Az egyik: az apostol Jézus Krisztus szemével néz a gyülekezet-
re. Persze hogy látható bennük a rossz, a bűn, a konkoly, a mulandó, romló. De Ő éppen azért jött, hogy 
az ilyeneket keresse, gyógyítsa, megtartsa. Bízzál – hívja az egyiket. Eredj el és többé ne vétkezz! – gyógyít-
ja a másikat. Térj meg – szólítja a harmadikat – és sorolhatjuk vég nélkül… És a mag kikel, az engedetlen 
fiú mégis elmegy, stb. A másik egyszerű magyarázat pedig: az apostol már hiszi, és szinte látja azt, amivé 
válik valaki a Krisztussal való közösségben. Kész az Istentől adott minta – mint a gyermekek kifestő-
könyvében – ki kell színezni, életté kell tenni, erre szolgál az elhívatás.  

3. Mi történik hát most az istentiszteleten? Szép és bölcs dolgokat kívánunk hallani régi szövegekből? 
Krisztus apostola szólt hozzánk a levélből, rajta keresztül maga Jézus Krisztus szólított meg. Nem verbális 
kommunikáció történik itt, hanem erőnek és léleknek megmutatása. Nem csak szavak hangzanak közöt-
tünk, hanem árad a kegyelem köztünk. Nem bennünk születik, nem az igehirdetőből ered az ige, az isme-
ret, a kegyelem vagy a kegyelmi ajándék. Adatik! – mi ennek kedvezményezettei, megajándékozottai va-
gyunk. Kegyelem és békesség adatik – kiemelik a magyarázók, hogy az egyik szó a görög gondolkozásból 
ismert: kharis – khairein. A másik az Ószövetségből, a sálóm azt jelenti, hogy minden megfelel a maga céljá-
nak, rendeltetésének. A béke nem az, hogy semmi rossz nem történik, hanem hogy minden jó megtörté-
nik! Az apostol, az apostoli levél, az elhangzó Ige ezt közvetíti.  

4. El merjük mondani ezt magunkról, alkalmainkról? Sokszor kísért bennünket a csüggedés. De el kell 
mondanunk magunkról: igen is, elhívottak vagyunk! Igen is, szentek vagyunk, mert Isten erre hívott el 
bennünket. De: valóban szentül élünk? Valóban gazdagok vagyunk igében, ismeretben, kegyelmi ajándék-
ban? Feddhetetlenek vagyunk? Kell az önvád és a bűnbánat, csak meg ne álljunk ennél. Mert hisszük, hogy 
Isten, aki elkezdte bennünk a jót, el is végzi. Hisszük, hogy akiket elhívott, azokat… sorolhatjuk a Róma 8 
szavaival.  

Hisszük, hű az Isten… ! A Vele való koinóniában csodák történnek. Most elhangzott rólunk valami óriási 
kijelentés. Legyen ez is elvetett mag, és növekedjék bennünk Isten kegyelméből! 
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